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Sitzungsprotokoll 
 

Tag 16.03.2022 Nummer 02/2022 

Ort Sitzungszimmer Beginn 19:30 Uhr 

Art öffentlich Ende 21:15 Uhr 

anwesend Bgm. Ing. Georg Hofmann MBA 

Erwin Bachmann 

Stefan Geiler, BEd 

Karin Herrnegger 

Mst. Fabian Huber 

Peter-Paul Kofler 

Ing. Johann Kraler 

Wilhelm Lanser 

Sabrina Niederegger 

Mst. Johannes Steinringer 

Hans-Peter Trojer 

Michael Troyer 

Harald Walder 

abwesend MMag. Dr.in Anni Lusser, entschuldigt 

Manuel Mayr, entschuldigt 

Schriftführerin Mechthild Messner 

 

Tagesordnung 

 

1. Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit 

2. Angelobung der Gemeinderatsmitglieder nach § 28 TGO 2001 – Tiroler Gemeindeordnung 

3. Konstituierung des Gemeinderats nach § 76 TGWO 1994 – Tiroler Gemeindewahlordnung 

a. Bestimmung, ob ein zweiter Bürgermeister-Stellvertreter vorzusehen ist 

b. Festsetzung der Anzahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevor-
standes 

c. Bestimmung ob die stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes im Falle 
ihrer Verhinderung durch Ersatzmitglieder zu vertreten sind 

d. Ermittlung, wie viele Stellen des Gemeindevorstandes auf die einzelnen Gemeinde-
ratsparteien entfallen 

e. Wahl des Bürgermeister-Stellvertreters oder der Bürgermeister-Stellvertreter 

f. Wahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder und gegebenenfalls der Ersatzmit-

glieder des Gemeindevorstandes 

g. Bestellung des Substanzverwalters, der Stellvertreter des Substanzverwalters und des 
ersten Rechnungsprüfers nach § 36b Tiroler Flurverfassungslandesgesetz 1996 

4. Einrichtung von Ausschüssen gem. § 24 TGO 2001 

a. Festsetzung der Ausschüsse und deren Aufgaben 

b. Festsetzung der Mitgliederzahlen 

c. Wahl Mitglieder 

5. Bestimmung der in andere Organe zu entsendenden Vertreter/innen der Gemeinde 

6. Anträge, Anfragen und Allfälliges 
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Verlauf und Ergebnis der Sitzung 

 

Zu 1 Begrüßung und Unterfertigung der Protokolle zur letzten Gemeinderatssitzung 

Der Bürgermeister begrüßt die anwesenden Gemeinderatsmitglieder, stellt die Beschlussfä-
higkeit fest und eröffnet die Sitzung. 

Das Protokoll zur Gemeinderatssitzung vom 16.02.2022 wurde den Mitgliedern des noch am-
tierenden Gemeinderats zugestellt und wird entsprechend dem § 46 Abs. 4 TGO 2001 unter-
fertigt. 

 

 

Zu 2 Angelobung der Gemeinderatsmitglieder nach § 28 TGO 2001 – Tiroler Gemeinde-

ordnung 

Der Bürgermeister teilt mit, dass die Angelobung der Bürgermeister nach der Gemeinderats- 
und Bürgermeisterwahl 2022 am 14. März in der Hofburg erfolgt ist. 

Die Reihung der Mitglieder und Ersatzmitglieder: 

GEMEINSAM FÜR HEINFELS 

Mitglieder Ersatzmitglieder 

Bgm. Ing. Georg Hofmann MBA Harald Walder 

Ing. Johann Kraler Stefan Geiler BEd  

Mst. Johannes Steinringer Mag. Thomas Egger 

Erwin Bachmann Franz Klammer 

Manuel Mayr (Mandatsverzicht) Mst. Ludwig Wiedemayr 

MMag. Dr. Anni Lusser (Mandatsverzicht) Wolfgang Leiter 

Sabrina Niederegger Reinhard Schett 

Karin Herrnegger Alois Bachlechner 

Hans-Peter Trojer Thomas Hofmann 

Wilhelm Lanser Manuela Steinwandter 

Michael Troyer Karl Aßmayr 

Peter-Paul Kofler Peter Leiter 

Mst. Fabian Huber Mag. Michael Goller 

 

Anni Lusser und Manuel Mayr haben auf eigenen Wunsch auf ihr Mandat verzichtet und sind 
folglich sowohl aus dem Kreis der Gemeinderats- als auch der Ersatzmitglieder ausgeschieden. 
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Die entsprechende Erklärung ist noch nicht rechtswirksam, weshalb die beiden noch die Funk-

tion als Gemeinderatsmitglieder innehaben. 

Folglich rücken Harald Walder und Stefan Geiler als Mitglieder vor. Thomas Egger ist erstes 
Ersatzmitglied. 

Die Mitglieder des Gemeinderates geloben gem. § 28 der Tiroler Gemeindeordnung 2001: 

„Ich gelobe, in Treue die Rechtsordnung der Republik Österreich zu befolgen, mein Amt unei-
gennützig und unparteiisch auszuüben und das Wohl der Gemeinde und ihrer Bewohner nach 
bestem Wissen und Können zu fördern.“ 

 

 

Zu 3 Konstituierung des Gemeinderats nach § 76 TGWO 1994 – Tiroler Gemeindewahlord-

nung 

 

a. Bestimmung, ob ein zweiter Bürgermeister-Stellvertreter vorzusehen ist 

Die Gemeinderatsmitglieder sind sich darin einig, dass ein zweiter Bürgermeister-Stellver-
treter nur vorgesehen werden soll, wenn dies dringend erforderlich ist. Zu bedenken gilt 
auch, dass ein zweiter Bürgermeister-Stellvertreter auch entlohnt werden muss. 

Auf Antrag des Bürgermeisters wird beschlossen, keinen zweiten Bürgermeister-Stellver-
treter vorzusehen. 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 

 

b. Festsetzung der Anzahl der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevor-
standes 

Der Gemeindevorstand setzt sich folgend zusammen: 
 

Bürgermeister 
Bürgermeister-Stellvertreter 
Ein bis maximal drei weitere stimmberechtigten Mitglieder 

 

Auf Antrag des Bürgermeisters wird nach eingehender Beratung beschlossen, die Anzahl 
der weiteren stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes mit EINS festzulegen. 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 

 

c. Bestimmung ob die stimmberechtigten Mitglieder des Gemeindevorstandes im Falle ih-
rer Verhinderung durch Ersatzmitglieder zu vertreten sind 

Auf Antrag des Bürgermeisters wird beschlossen, dass die Mitglieder des Gemeindevor-
standes im Falle ihrer Verhinderung durch Ersatzmitglieder zu vertreten sind. 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 
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d. Ermittlung, wie viele Stellen des Gemeindevorstandes auf die einzelnen Gemeinderats-

parteien entfallen 

In der konstituierenden Sitzung des Gemeinderates ist zu ermitteln, wie viele Stellen des 
Gemeindevorstandes auf die einzelnen Gemeinderatsparteien entfallen. 

Zumal nur eine Gemeinderatspartei im Gemeinderat vertreten ist, können die Stellen des 
Gemeindevorstands nur mit Mitgliedern der Gemeinderatspartei GEMEINSAM FÜR HEIN-
FELS besetzt werden. 

ein Beschluss wird nicht gefasst 

 

e. Wahl des Bürgermeister-Stellvertreters oder der Bürgermeister-Stellvertreter 

Der einzige, schriftliche Wahlvorschlag lautet: 

Ing. Johann Kraler 

 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, die Wahl des Bürgermeister-Stellvertreters per Akkla-
mation durchzuführen. 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 

Im offenen Wahlverfahren erhält Ing. Johann Kraler 13 von 13 Stimmen und ist somit als 
Bürgermeister-Stellvertreter gewählt. 

 

f. Wahl des weiteren stimmberechtigten Mitglieds und der Ersatzmitglieder des Gemein-
devorstandes 

Der einzig vorliegende, schriftliche Vorschlag der Gemeinderatsfraktion GEMEINSAM FÜR 
HEINFELS lautet: 

Erwin Bachmann 

 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, die Wahl des weiteren stimmberechtigten Mitglieds 
des Gemeindevorstands per Akklamation durchzuführen. 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 

Im offenen Wahlverfahren erhält Erwin Bachmann 13 von 13 Stimmen und ist somit als 
weiteres stimmberechtigtes Mitglied des Gemeindevorstands gewählt. 

 

Der Vorschlag der Gemeinderatsfraktion GEMEINSAM FÜR HEINFELS für die Ersatzmitglie-
der im Gemeindevorstand lautet: 

Mst. Johannes Steinringer für Ing. Georg Hofmann MBA 
Hans-Peter Trojer für Ing. Johann Kraler 
Wilhelm Lanser für Erwin Bachmann 
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Der Bürgermeister stellt den Antrag, die Wahl des Bürgermeister-Stellvertreters per Akkla-

mation durchzuführen. 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 

Im offenen Wahlverfahren erhält der Wahlvorschlag 13 von 13 Stimmen. Somit sind 
Mst. Johannes Steinringer (für Ing. Georg Hofmann MBA), Hans-Peter Trojer (für Ing. Jo-
hann Kraler) und Wilhelm Lanser (für Erwin Bachmann) als Ersatzmitglieder des Gemeinde-
vorstands gewählt. 

 

g. Bestellung des Substanzverwalters, der Stellvertreter des Substanzverwalters und des 
ersten Rechnungsprüfers nach § 36b Tiroler Flurferfassungslandesgesetz 1996 

In der konstituierenden Sitzung des Gemeinderates sind der Substanzverwalter, dessen 

Stellvertreter und der erste Rechnungsprüfer nach § 35b des Tiroler Flurverfassungsgeset-
zes 1996 zu bestellen. 

Ein Vorschlag der Gemeinderatspartei GEMEINSAM FÜR HEINFELS liegt vor: 

 

Funktion Gemeinderatsmitglied 

Substanzverwalter Ing. Georg Hofmann MBA 

erster Stellvertreter Ing. Johann Kraler 

zweiter Stellvertreter Hans-Peter Trojer 

erster Rechnungsprüfer Michael Troyer 

 

Auf Antrag des Bürgermeisters wird beschlossen, den Substanzverwalter, den ersten und 
zweiten Stellvertreter sowie den ersten Rechnungsprüfer nach dem Vorschlag zu bestim-
men. 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 

 

 

  



Seite 6 

Zu 4 Einrichtung von Ausschüssen gem. § 24 TGO 2001 

 

a. Überprüfungsausschuss 

Auf Antrag des Bürgermeisters wird beschlossen, gemäß § 109 TGO einen Überprüfungs-
ausschuss einzurichten. 

Der Überprüfungsausschuss hat die Gebarung der Gemeinde einschließlich ihrer wirt-
schaftlichen Unternehmen und die gemeindeeigene Bücherei auf ihre Gesetzmäßigkeit, 
Sparsamkeit, Wirtschaftlichkeit und Zweckmäßigkeit zu überprüfen. 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 

Auf Antrag des Bürgermeisters wird die Anzahl der Mitglieder des Überprüfungsausschus-
ses mit VIER, der Ersatzmitglieder mit ZWEI und die Anzahl der Mitglieder mit beratender 

Stimme mit EINS festgelegt. 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 

Auf Antrag des Bürgermeisters werden die Mitglieder und beratenden Mitglieder für den 
Überprüfungsausschuss gemäß dem vorliegenden Vorschlag in offener Abstimmung ge-

wählt: 

Mitglieder: Stefan Geiler BEd 
Mst. Fabian Huber 
Hans-Peter Trojer 
Michael Troyer 

Ersatzmitglieder: Sabrina Niederegger 
Harald Walder 

beratendes Mitglied: Mag. Thomas Egger 

Abstimmungs-/Wahlergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 

 

b. Bauausschuss 

Auf Antrag des Bürgermeisters wird beschlossen, einen Bauausschuss einzurichten. 

Der Bauausschuss übernimmt die Beratung und Erarbeitung von Entscheidungsgrundlagen 
für den Gemeinderat über alle künftigen und bereits im Voranschlag vorgesehenen bauli-
chen Maßnahmen, sowie die Erarbeitung von Fördervorschlägen im Rahmen der Wirt-
schaftsförderung der Gemeinde Heinfels. 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 

Auf Antrag des Bürgermeisters wird die Anzahl der Mitglieder des Bauausschusses mit 
FÜNF und jene der beratenden Mitglieder mit EINS festgelegt. 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 

  



Seite 7 

Auf Antrag des Bürgermeisters werden die Mitglieder und beratenden Mitglieder für den 

Bauausschuss gemäß dem vorliegenden Vorschlag in einer offenen Abstimmung gewählt: 

Mitglieder: Bgm. Ing. Georg Hofmann MBA 
Bgm.-Stv. Ing. Johann Kraler 
Wilhelm Lanser 
Hans-Peter Trojer 
Michael Troyer 

beratendes Mitglied: Konrad Wurzer 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 

 

c. Kultur- und Dorfgemeinschaftsausschuss 

Auf Antrag des Bürgermeisters wird beschlossen, einen Kultur- und Dorfgemeinschaftsaus-
schuss einzurichten. 

Der Ausschuss erhält die Aufgabe, die Dorfgemeinschaft aufrecht zu erhalten und zu stär-
ken, Kulturveranstaltungen durchzuführen, sowie die Veranstaltungen der Gemeinde aus-
zurichten. 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 

Auf Antrag des Bürgermeisters wird die Anzahl der Mitglieder des Kultur- und Dorfgemein-
schaftsausschusses mit SECHS festgelegt. 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 

Auf Antrag des Bürgermeisters werden die vorgeschlagenen Mitglieder für den Kultur- und 
Dorfgemeinschaftsausschuss in offener Abstimmung gewählt: 

Mitglieder: Stefan Geiler BEd 
Karin Herrnegger 
Mst. Fabian Huber 
Wilhelm Lanser 

Sabrina Niederegger 
Harald Walder 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 

 

 

Zu 5 Bestimmung der in andere Organe zu entsendenden Vertreter/innen der Gemeinde 

 

a. Waldreferent 

Der Gemeinderat verständigt sich darauf, die Stelle eines Waldreferenten nicht zu be-
setzen. Die Tätigkeiten sollen durch Gemeindewaldaufseher Gregor Gasser in Zusam-
menarbeit mit Bauhofmitarbeiter Manuel Mayr (in seiner Dienstzeit) abgedeckt wer-

den. 

ein Beschluss ist nicht erforderlich 

 
  



Seite 8 

b. Forsttagsatzungskommission 

Der Bürgermeister ist gem. § 18 Abs. 2 der Tiroler Waldordnung 2005 Mitglied der 
Forsttagsatzungskommission. 

Auf Antrag des Bürgermeisters wird Bgm.-Stv. Ing. Johann Kraler gem. § 19 Abs. 5 der 
Tiroler Waldordnung als Stellvertreter des Bürgermeisters in der Forsttagsatzungskom-
mission bestimmt. 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 

Der Bürgermeister stellt in Aussicht, dass er sich bei der BFI Osttirol dafür einsetzen 
werde, dass Hans-Peter Trojer als Vertreter der Waldeigentümer in der Forsttagsat-
zungskommission vertreten sein wird. 

 

c. Vertreter im Gesundheits- und Sozialsprengel Oberes Pustertal 

Auf Antrag des Bürgermeisters wird beschlossen, Bgm.-Stv. Ing. Johann Kraler als Ver-
treter der Gemeinde Heinfels im Gesundheits- und Sozialsprengel Oberes Pustertal 
und Erwin Bachmann als seinen Ersatz zu bestimmen. 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 

 

d. Projektsteuergruppe Burg Heinfels 

Die operative Tätigkeit der Projektsteuergruppe wurde bereits beendet. Es folgt noch 
eine inoffizielle Abschlussveranstaltung im Frühjahr 2022. Demnach ist es nicht erfor-
derlich, für dieses Gremium einen Vertreter zu entsenden. 

ein Beschluss wird nicht gefasst 

 

Zu 6 Anträge, Anfragen und Allfälliges 

a. Einladung zu Gemeinderatssitzungen 

Der Bürgermeister teilt mit, dass die Einladungen zu Gemeinderatssitzungen samt den 
Links zu den Unterlagen, sowie Einladungen zu Gemeinde-Veranstaltungen per E-Mail 
versendet werden. Auf eine schriftlich-postalische Zusendung der Unterlagen könne 
demnach verzichtet werden.  

Auf Antrag des Bürgermeisters wird beschlossen, diesen Punkt auf die Tagesordnung 
zu setzen und bis auf Weiteres der ausschließlichen Zusendung der Einladungen zu Ge-

meinderatssitzungen und Gemeinde-Veranstaltungen per E-Mail zuzustimmen. 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 
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b. Aufzeichnung von Gemeinderats-, Vorstands- und Ausschusssitzungen 

Der Bürgermeister teilt mit, dass Gemeinderats-, Vorstands- und Ausschusssitzungen 
digital aufgezeichnet werden. Diese Aufzeichnungen werden lediglich für Zwecke der 
Protokollierung verwendet und nach Unterfertigung der Protokolle gelöscht. 

Auf Antrag des Bürgermeisters wird beschlossen, der digitalen Aufzeichnung von Ge-
meinderats-, Vorstands- und Ausschusssitzungen durch den/die jeweilige/n Protokoll-
führer/in mit technischen Geräten der Gemeinde, ausschließlich zu Zwecken der er-
leichterten Protokollierung und anschließenden Löschung, zuzustimmen. 

Abstimmungsergebnis: 13 Stimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 Enthaltungen 

 

c. nächste Gemeinderatssitzung 

Der Bürgermeister kündigt die nächste Gemeinderatssitzung am 6. April 2022 an. 

 

d. Mietwohnungen 

Der Bürgermeister informiert, dass Maria Moser ihre Wohnung in der Volksschule kün-
digen werde und schlägt die Besichtigung durch den Bauausschuss vor, den Renovie-
rungsbedarf festzustellen.  

Die nach dem Auszug von Manfred Fürhapter frei gewordene Wohnung im Feuerwehr-
haus Tessenberg steht zur Vergabe an. Der Bürgermeister teilt mit, dass die Firma 
Hotex, Frau Kerstin Lanz sowie eine weitere Person Interesse an der Wohnung bekun-
det hätten. 

Die Vergabe der Wohnung wird auf der Tagesordnung der nächsten Sitzung stehen, 
kündigt der Bürgermeister an.  

 

e. Verabschiedungs- und Dankesfeier für die Mitglieder des letzten Gemeinderats 

Der Bürgermeister schlägt vor, die Verabschiedungs- und Dankesfeier für die Mitglie-
der des letzten Gemeinderats anlässlich der Gemeindehaus-Einweihung vorzuneh-
men. Der Gemeinderat ist nicht vom passenden Ambiente für dieses Vorhaben über-
zeugt. 

Der neu gewählte Kulturausschuss wird gebeten, Vorschläge für geeignete Geschenke 
sowie mögliche Termine für die Feier zu unterbreiten. 
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f. Pachtfeld nördlich der Burg 

Michael Troyer erkundigt sich über den Stand der Verpachtung der landwirtschaftli-
chen Fläche nördlich der Burg, deren Bewirtschaftung Ferdinand Steidl bekanntlich zu-
rückgelegt hat. Der Bürgermeister werde sich der Sache annehmen und ein Gespräch 
mit Ferdinand führen. Sollte dieser bei seiner Einstellung bleiben, werde die Vergabe 
ausgeschrieben. 

 

Der Bürgermeister dankt für die Mitarbeit während der Sitzung. 

 

   

Die Schriftführerin: 

 

Bgm. Ing. Georg Hofmann MBA: 

 

 
Erwin Bachmann: 

 

 
Stefan Geiler, BEd: 

 

 

Karin Herrnegger: 

 

 
Mst. Fabian Huber: 

 

 

Peter-Paul Kofler: 

 

 

Ing. Johann Kraler: 

 

 

Wilhelm Lanser: 

 

 
Sabrina Niederegger: 

 

 
Mst. Johannes Steinringer: 

 

 
Hans-Peter Trojer: 

 

 
Michael Troyer: 

 

 
Harald Walder: 

 


